
第一讲 运动的描述（一）

——质点、参考系、时间、位移



一个物体相对于另一个物体的位置变化，叫做机械运动。

质点 参照物

参考系

位移

什么是运动？



1. 从物体到质点

质点：

【理解要点】

用来代替物体的一个有质量的点。

（2）一个物体能否看成质点是由问题的性质决定的，仅凭物体质

量或体积的大小不能做视为质点的依据。只有当物体的大小和形

状对研究问题的影响可忽略不计时，实际的物体才可以看作质点。

（1）质点是一个理想化模型，实际中并不存在。



物体 问题的性质 是否可以视为质点

地球
自转

公转

列车

只关心火车整体的运动情况时

关心火车的车轮运动情况时

足球
研究足球踢得多远时

研究如何踢出“香蕉球”时

运动员
跳水、体操

马拉松

是

否

是

否

是

否

否

是



【例1】下列关于质点的说法中，正确的是（ ）。

A．质点是一个理想化的物理模型

B．只有质量和体积都很小的物体才可以看成质点

C．宏观物体一般不能看成质点，微观粒子总可以看成质点

D．只有固体物质才可能看成质点，液体或气体一般不能看成质点

【答案】A



2. 从参照物到参考系

（1）参考系：要描述一个物体的运动，首先要选定某个其他物体做参考，
这种假定不动的用来做参考的物体称为参考系。

【理解要点】——参考系的“三性”

②同一性：比较不同物体的运动时，应该选择同一参考系。

③差异性：对同一运动而言，选择不同的参考系，描述的结果可能不同。

①任意性：描述物体运动时，参考系可以任意选取，但应以观测方便和使
运动的描述尽可能简单为原则。



举例 参考系 对运动的描述

飞机投弹
地面观察者

飞机驾驶员

飞机投弹flash

平抛运动

自由落体运动

../../../导图资源（道具）/07 flash动画/1 力学/第1章 运动的描述/变换参考系.swf


【例2】一个木箱漂浮在河中，随平稳流动的河水向下游漂去，在木箱

上游和下游各有一条木船，两船距木箱的距离相等，两船同时划向木箱。

若船在静水中划行的速度大小相同，那么（ ）

A.上游的木船先到达木箱

B. 下游的木船先到达木箱

C. 两船同时到达木箱处

D.条件不足，无法判断

【答案】C

合理选择参考系分析运动，可能使问题变得更简单。



3.时间间隔和时刻

（1）时刻：在时间轴上用一个点表示。 

（2）时间间隔：在时间轴上用线段表示。 

（3）若用 1t 和 2t 分别表示先后两个时刻， t 表示两个时刻之间的时间间隔，则 12 ttt −= 。 



【例 3】如图所示，物体沿直线从 O 点开始运动，如果各点之间的时间间隔都是 1s，则下列

各说法中分别表示哪一点或线段？ 

 

（1）前 3s 内（       ）； 

（2）第 3s 内（       ）； 

（3）第 3s 末（       ）； 

（4）第 3s 初（        ）； 

（5）第 2 个 2s 内（        ）。 

线段OC

线段BC

点C

点B

线段BD



4. 从路程到位移

（2）位移：位置的变化，即从初位置指向末位置的有向
线段。

2 1x x x = −

（1）路程：是物体实际运动的轨迹长度。



【例 4】一位电脑爱好者设计了一个“猫捉老鼠”的动画游戏，如图所示，在一个边长为 a 的

大正方体木箱内的一个顶角 G 上，老鼠从猫的爪间逃出，选择了一条最短的路线奔向洞口

A，设老鼠选择最短路线的长度为 l ，从 G 到 A 的位移大小为 s，下列说法正确的是（    ） 

 

A. al )21( +=    B. al 5=     C. as )21( +=         D. as 3=  



【解析】如图所示，将立方体展开如图所示，老鼠选择的最短的路线为从 G 到 P 再到 A，

走一条直线即为最短路线。故 

 

最短路程   aaaDGADl 5)2( 2222 =+=+=  

位移大小  aaaaAHGHs 322222 =++=+= 。 

【答案】BD 

【解析】如图所示，将立方体展开如图所示，老鼠选择的最短的路线为从 G 到 P 再到 A，

走一条直线即为最短路线。故 

 

最短路程   aaaDGADl 5)2( 2222 =+=+=  

位移大小  aaaaAHGHs 322222 =++=+= 。 

【答案】BD 



5.从标量到矢量

（2）矢量：既有大小又有方向的量。如位移、速度等。

【理解要点】

矢量的运算和标量的运算遵循的法则不同：前者遵循矢量运算法则，后者
遵循一般的代数运算法则。

（1）标量：只有大小没有方向的量。如路程、时间等。



【例 5】如图所示，一位同学从操场中心 A 出发，沿直线向北走了 40 m，到达 C 点，然后

又沿直线向东走了 40 m，到达 B 点。则   

 
该同学的总路程为      ，该同学的总位移大小为       ，方向为             。 80m 40 2m 北偏东45°



【例6】关于矢量和标量，下列说法中正确的是（ ）

A.温度计读数有正有负，所以温度是矢量

B. 电流既有大小又有方向，所以电流强度是矢量

C. 描述两个位移相等，不仅要求大小相等，也要求方向相同

D.矢量在运算时有时也出现正负，那么正的矢量一定大于负的矢量

【答案】C



6、位移——时间图像

【说明】 

① 图象不是物体的运动轨迹。 

②在 图象中，两条线的交点代表相遇点。 

tx−

tx−

三种运动形式 图像信息 

匀速直线运动 图像是倾斜直线 

静止 是与时间轴平行的直线 

变速直线运动 图像是一条曲线 

 

tx−

tx−

tx−



【例7】
（1）空间上都从同一地点
出发，时间上乌龟先出发。

龟兔赛跑

（2）乌龟一直做匀速
直线运动。

（3）相遇2次。

（4）乌龟先到达终点。



【例8】一物体沿直线运动，其位移—时间图像如图所示，从计时t=0开始，

由图可知（ ）

A. 5s内的位移为2m，路程为22m

B. 第5s内的位移为2m，路程为2m

C. 对每1s的位移而言，第2s内的位移最大

D.第3s内物体的位移为0

【答案】ABCD



再见


